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Наше время – это время перемен. К сожалению, часто обучение все еще сводится к запоминанию и воспроизведению типовых способов решения заданий.
Однообразное, шаблонное повторение одних и тех же действий убивает интерес к обучению. Дети лишаются радости открытия и постепенно могут потерять способность к творчеству.

В работе над развитием творческого мышления очень важна роль взрослого, ведь ребенок не может самостоятельно организовать свою деятельность и оценить полученные результаты. Поэтому взрослый должен правильно организовывать и направлять малыша. 

Для этого необходимо учитывать ряд правил:

· Постоянно общайтесь с ребенком, рассказывайте ему о явлениях и предметах окружающей действительности.

· Ни в коем случае не игнорируйте вопросов ребенка, а старайтесь подробно и красочно отвечать на них.

· Не стесняйтесь говорить ребенку «я не знаю», если действительно не знаете ответа на этот вопрос. Но позже непременно найдите время вместе с ребенком обратиться к энциклопедии или другому справочнику. Уметь находить нужную информацию не менее важно, чем владеть ею! Пусть ваш малыш это запомнит.

· Никогда не обманывайте ребенка.

· Учите ребенка мыслить самостоятельно: спрашивайте его мнения, задавайте вопросы.

· Будьте терпимы к ответам ребенка, умейте принимать и спокойно обсуждать даже такие варианты решений, которые на первый взгляд кажутся абсурдными или невероятными.

· Сами всегда стремитесь проявлять творчество и находчивость!
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