«Художественное воспитание детей
 средствами фольклора»
                        
Иванушки,  Алёнушки!
 Храни вас Бог, храни!
Вы золотые зёрнышки
Моей всея Руси!
Молчаньем или голосом
За вас тревожусь впредь:
Пустым иль полным колосом
Вы будете шуметь?
М. Сухорукова

Нравственное развитие ребёнка в большей мере зависит от того, насколько  у него развита способность соотнести свои действия  с этническими эталонами, которые выступают в качестве взаимосвязанных  полярных категорий добра и зла. Душа выражает себя или посредством слова, или посредством телодвижений, красок, или посредством ряда звуков, образующих пение или игры на музыкальных инструментах.
В условиях благотворных перемен в педагогике увлечение фольклором не случайно, это не дань моде, но «естественное стремление добраться до своих корней, чтобы заглянуть в неведомое, надвигающееся. Корней общих, неведомыми историческими путями передававшимися от народа к народу».
В. А. Разумовский
Фольклорный материал «Праздничные  трудовые»

                                              «Сеяли девушки яровой хмель;
«Серпы золотые»;
«А мы просо сеяли»;
«Во кузнице»;
«Земелюшка-чернозём»

Формирую привычку  заниматься делом, работать старательно, аккуратно, с уважением относиться к результатам своего и чужого труда.
Сюжетно-ролевые игры

                                              «Как у наших у ворот»;
«Где был Иванушка?»;
«Как у нашей Дуни»;
«Как на тоненький ледок»
Создание детьми собственных творческих композиций способствует ощущению своей неразрывной связи со всем окружающим миром.
«Солдатские»

«Солдатушки, бравы ребятушки»;
«Ой,  да по дороженьке»;
«Ой, да ты калинушка»

Формируют мужество и отвагу, желание служить Отечеству, защищать тех, кто нуждается в защите.  Пробуждают способность к сопереживанию, умению ждать и смиренно служить Родине.

Игра в оркестре

«Во  саду ли, в огороде»;
«Коробейники»;
«Во кузнице»;
«Светит месяц»;
«Калинка»

Формируется ощущение сопричастности к общему действу, ориентирует ребёнка на общество, а не на личность. Создаёт общий духовный подъём.
Фольклор пробуждает и любовь к родным местам, и гордость за свой народ, и ощущение своей неразрывности со всем окружающим миром, и желание сохранять, приумножать богатство своей Родины.
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