Если ребенок заикается

     Заикание – это нарушение темпа, ритма, плавности речи, вызываемое судорогами в различных частях речевого аппарата. При заикании ребенка мы наблюдаем в его речи вынужденные остановки или повторения отдельных звуков и слогов. Заикание чаще всего возникает у детей от 2 до 5 лет. 

      Причина появления заикания - ослабленность ЦНС. Поводы к возникновению заикания могут быть различными. Иногда оно появляется после ряда инфекционных заболеваний, когда организм ослаблен. Часто заикание возникает после испуга или при длительной психической невротизации – постоянном, несправедливом, грубом отношении к ребенку окружающих его людей. К заиканию может привести внезапное изменение в худшую сторону жизненных условий (обстановке в семье, режима). Нередки случаи заикания у детей с рано развившейся речью. Заикание также может появиться у детей с замедленно формирующейся моторной сферой. Такие дети неловки, плохо себя обслуживают, у них недостаточно развита мелкая моторика.

      У заикающихся детей ослаблена нервная система, для них требуется спокойная обстановка в семье, правильный общий и речевой режим. Нельзя читать детям много книг, не соответствующих их возрасту. Вредно чтение на ночь страшных сказок, так как это может вызвать у ребенка чувство постоянного страха. Не следует разрешать часто и долго смотреть телевизионные передачи. Это утомляет и перевозбуждает  ребенка. Нельзя запугивать ребенка, наказывать, оставляя одного в помещении, особенно плохо освещенном. Для заикающегося ребенка очень важны занятия музыкой и танцами, заучивание стихов, которые способствуют развитию правильного речевого дыхания, чувства темпа и ритма.

      Говорить с таким ребенком надо четко, плавно (не отрывая одно слово от другого), не торопясь, но и не по слогам и не нараспев. Нужно быть всегда одинаково ровным и требовательным к ребенку, убеждать в том, что он может говорить хорошо, свободно. Необходимо обратиться к специалистам: психоневрологу, логопеду, психологу, поскольку заикание легче предупредить, чем лечить.
